

## ПЕХЕНЬКО Сергей Иванович

*«Мой мозг бунтует против бездеятельности. Дайте мне работу!»  
А. Конан Дойль*

Эти слова, как бы списаны с образа жизни Сергея Ивановича Пехенько. Год прошел с тех пор, как Сергея Ивановича нет с нами, но за это время потеря ощущается только острее, как для коллег по кафедре и больнице, так особенно для родных и близких.

Уход из жизни любого человека оставляет болезненный след и печаль, грусть и тоску в сердцах друзей и коллег, и невосполнимую потерю для родных. Члены его семьи, родственники, близкие друзья постоянно чувствуют его присутствие в доме, на работе, его дух трудяги всем нам помогает.

Основным занятием Сергея Ивановича был труд, его называли «пахарем», глобальным трудоголиком и он соответствовал этим терминам в полном смысле этих слов. Работоспособность колоссальная: в любое время суток, выходные, праздничные дни он приходил в клинику осмотреть и оказать помощь больному. Руководя гнойным отделением в клинике, сам при наличии показаний перевязывал больных по 5-6 раз в сутки. При любых обстоятельствах откликался на зов коллег о помощи в решении сложных лечебно-диагностических и организационных проблем. Как клиницисту ему была свойственна наблюдательность, рассудительность у постели больного. Врачей клиники он постоянно удивлял логичностью врачебного мышления, точностью диагностики, основательностью показаний к оперативному вмешательству, времени и выбора времени его выполнения. Свои действия всегда глубоко анализировал и в случае ошибок или сомнения страдал, переживал, испытывал мучения, что свидетельствовало о его высокой ответственности за выполнение своих профессиональных обязанностей. Своим отношением к коллегам он способствовал становлению многих из них как хирургов и клиницистов. Все усилия сотрудников клиники и больницы направлял на оказание помощи больным, заботу о них. Интересы больного всегда стояли у него на первом месте. Среди больных он пользовался огромным авторитетом, признанием и уважением, а среди коллег еще и взаимопониманием и доверием.

Сергей Иванович относился с энтузиазмом и любовью не только к своему делу – врача-хирурга, но и к преподавательской деятельности.



Пройдя значительный путь студента, вначале 4 года медицинского техникума, затем 6 лет медицинского института и 3 года клинической ординатуры, он хорошо знал желания студенчества. Их он всегда поучал, что они не должны делать ибо, что должны знают лучше преподавателя.

Его организаторские способности, коммуникабельность, ежедневная работа по повышению своих знаний и совершенствованию практических хирургических навыков, способствовали переводу его после окончания клинической ординатуры на должность ассистента и через 1,5 года зауча кафедры. Его любовь к студентам, знание их настроений и переживаний, возможностей и недостатков каждого из них, способствовали быстрому росту его авторитета как педагога, наставника и друга. Многие его воспитанники, став врачами, учеными, организаторами здравоохранения приходили к нему с поздравлениями в праздничные дни, выражая свою благодарность и восхищение как Учителю и врачу. Сергей

Иванович никогда не стеснялся учиться у других, придерживаясь старого латинского наставления: «Docendo disci mus» – уча, учимся сами.

За много лет работы в клинике он никому не сделал ни гадости, ни зла. Все его знали, как человека надежного, искреннего, принципиального, без подлянок, который не продаст и ничего плохого не сотворит. Он создавал такую атмосферу, что всегда и везде с ним было хорошо, комфортно и хотелось быть с ним. Умел дружить и быть преданным другом. Всегда первым приходил на помощь и был опорой при любых жизненных коллизиях, был другом малоговорящим, но много делающим.

Сергей Иванович обладал редким качеством – он никогда не ставил личные интересы выше интересов клиники. У него была удивительная черта характера – всегда искренне радоваться успехам и благополучию других, никогда никому не завидовал. В этом аспекте, он как человек, величайшей природной скромности как бы

выполнял завет А.П. Чехова: «Никогда, ни при каких обстоятельствах не разрешай себе ни зазнайства, ни чванства». Возле него никто и никогда себя не чувствовал скованным.

Сергей Иванович пользовался репутацией человека прямого, открытого, откровенного и справедливого. Справедливость была одной из главных его качеств, его сущностью. Не любил заумных, пышнословных, манерных, претенциозных выступлений.

Сергей Иванович достоин того, чтобы его помнили, ибо он оставил семье и нам все самое дорогое наследство – пример своей жизни и те ценности, которые не уничтожит время – честность, скромность, доброта, порядочность, бескорыстие, чувство долга и неугасимый огонек трудолюбия. Спасибо ему за это! Забыть его, было бы непоправимым грехом. Важно хранить не только память о Сергее Ивановиче, но и продолжать его наследие. Вечная и светлая ему память.

*Украинская Ассоциация ортопедов-травматологов  
Редакция журнала «Літопис травматології та ортопедії»  
Коллектив Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца  
Коллектив ГУ «Институт травматологии и ортопедии НАМН Украины»*